

热议

# 限制医院权力,防止随便“被精神病”

□陈迪

精神病收治制度,一个突出问题就是医院集中了太大权限,这导致了纠错能力的低下。

大学生刘刚,在他所在的外国语学院团总支书记的“安排”下,被强行送进洛阳的一家精神病院,住院“治疗”134天。最终,他跑进医院护士站打电话“自救”才得以出院。据事后的第三方检查,刘刚没有精神病。这件案子的二审近日正在进行,但还没有宣判。由于人们对“被精神病”的关切和忧虑是长时间以来的一个存量议题,所以有必要借此进行讨论和反思。

“被精神病”,指的就是没有精神病的人,被他人出于各

种理由和动机送进精神病院。一个正常人,一旦不幸被人送进精神病院,证明自己没有精神病是一件难事。至少大喊“我没病”,肯定是没人搭理。

某种程度上,正是为了克服“被精神病”的漏洞,2013年生效的《精神卫生法》加入了很多针对性的条款,在那之后“被精神病”的案例明显少了很多。目前,国内精神障碍的住院治疗分为两种——自愿的和非自愿的。自愿治疗就是个人自愿前往医疗机构寻求帮助,或者由近亲属做主将患者送医;非自愿治疗,只能是在患者已经伤害了自己或是已经伤害

了他人以后才能强制发起。也就是说,在现行法律之下,以伤害行为为界,只有发生了实际伤害行为的才可以被强制送医;否则就只能由当事人自愿或者由家属提出,其他机构是没有这个权利的,无论是所在单位、学校,还是地方政府部门。

在这次刘刚的案件里,刘刚在校时没有伤害他人或自己的情节,所以精神病院的收治只可能是“自愿治疗”;而根据现有的媒体报道来看,刘刚被送进精神病院是其母亲稀里糊涂地签了字,完成了程序上的要求,然后被关进去了。所以

很多网友有疑问:如果自己的至亲碰巧搞不清状况,或者至亲与自己有利益冲突,想把自己关进精神病院里去,那该怎么办?

确实,一旦都到了近亲属这一层关系,以目前的国内制度来说还是会有风险的。而比这更加成熟的国家的做法来看,并不是没有持续增加“安全网”的办法。

首先,违背患者个人意愿的精神病患收治,在一些发达国家并不被理解成为一种单纯的医疗行为,而需要法院的审核授权,并由法院来主持医疗鉴定。这对国内只要医院拿到亲

属签字就可以收治的状况来说,显然是多了一道“安全网”。

其次,对于精神障碍的诊断,可以交给区别于收治医院的第三方医疗机构来做,在一些发达国家即是如此操作,因为这样至少可以部分地规避医院“为了收钱而收入”的获利动机。

总体来说,如今国内的精神病患收治制度,医院还是集中了太大的权限,同时集诊断、治疗、判断患者的康复水平、决定其何时出院于一身,这自然会导致纠错能力的低下,也是下一步立法改进的空间所在。(相关报道见昨天A10版)



## 远离保健品“陷阱”

重阳节来临,有地方消费者协会发布消费警示,提醒老年人理性对待商家的各类保健品营销,不要被推销者宣扬的神奇功效所迷惑。子女要常回家看看,多陪伴父母,多介绍一些防范知识,帮助老年人远离保健品“陷阱”。

——新华社发

## @微言博议

10月12日,浙江义乌,骆大伯骑电动车逆向行驶,撞上迎面驶来的奔驰车。在得知奔驰的车损在4万元左右时,骆大伯让交警体谅他一下,他家境一般,让交警把责任认定给奔驰车,而奔驰车主也表示同意,愿意承担责任,从保险公司走理赔程序。交警很明确地拒绝了他们:错了就要积极面对,我们也要对保险公司负责。最后,交警认定骆大伯逆向行驶引发交通事故,负事故的全部责任,4万多元费用全部由骆大伯一人承担。

@一个肥球吖:不是家境一般,是真穷;无论精神或财产。给交警点赞!如果现行保险赔付制度造

成交通事故责任认定模糊化,就失去了法律公平公正的原则。

近日,有媒体发现,青岛莱西腐烂变质的落地苹果被大量送往青岛海升果业加工成果汁。相关部门检查时发现,大量腐烂苹果通过拣选流水线。按照公司张贴的标准,这些苹果都不符合标准。该企业称,果汁主要用于出口。

@藏龙岛主i:良心企业,居然还有真苹果。

近日,山东理工大学体育学院一老师因遛狗没拴绳和学生发生争执,掌掴两位女学生。被打女生称,该老师被拘留5日。事后她们去找学校反映该事件,至今未得到回

应。校方:已处理完毕,双方达成和解。

@CarterWoo:为了避免对学校声誉造成影响,学校只有快速压制。没办法,学生只能冰释前嫌。

近日,在河北秦皇岛一处婚礼现场,新人遭亲友团用灭火器一通狂喷,一男子不满如此恶搞,冲上前理论,双方险些动手。提醒:干粉灭火器喷出的烟雾状物体是粉尘,若直接对着人喷,大量颗粒物吸入人体肺部会导致窒息。

@侃人:婚闹闹出新高度:低俗、低劣、低智商。出来混,带上脑子很重要。

(评论来自新浪微博)

## 今语言 言近意远 似少实多

近日,在江西吉安,有几名家长未按老师要求批改作业,被老师在家长群里点名批评。家长群里的种种怪象,根本上是现实中老师与家长的地位不平等所致。更深层次的原因则是,班级是一个权力场。

——上海金融与法律研究院研究员刘远举在新京报刊文称

## 《娘道》火爆,封建男权思想还有很大市场

□从易

最近有部神剧《娘道》火了。在一片惨淡的卫视收视景象中,《娘道》杀出重围,收视率很高。

然而,一边是该剧收视的火爆,一边是该剧糟糕的口碑。《娘道》目前在豆瓣的评分为2.8分,13000多名评分者超过80%的人给了一星差评,原因是该剧“三观不正”“三观有毒”。

《娘道》讲述了怎样的故事?按照该剧宣传语说:“天之道,利而不害,人之道,为而不争,娘之道,哺而无求,养而无求,舍命而无求。这是一位身处乱世之中的母亲跌宕起伏的传奇一生!”

比如,该剧女主角瑛娘一心只想为夫家“生儿子传宗接代”,给两个女儿取名招娣、盼娣。在生第三个孩子时,瑛娘难产,但她却坚持保小,并说:“我这条贱命算什么,只要能给二少爷生儿子……”

瑛娘信奉“三从四德”,男人是天,女性是生育工具、女性的职责是传宗接代、母亲必须为子女牺牲一切等信条。这一系列行为是“女德”的典范。

毫无疑问,这部剧遭到了年轻一代观众的集中批判,收视率

节节攀升的同时是豆瓣评分的屡创新低。

应该承认,“女德”的存在有其历史根源。古代中国社会是一个父权社会,男性在社会中处于支配地位,女性处于劣势与服从的地位。女性无法单独在社会上获取生存资源,只能依附于男性而存在。这时,女人就和房子、牲畜、土地一样,是男人的私有财产。

古代对女性的要求是“三从四德”,“三从”指未嫁从父、出嫁从夫、夫死从子,“四德”指妇德、妇言、妇容、妇幼,都是以讨好男权为核心的。女性必须通过道德上严格自我约束,甚至是在男性面前的自轻自贱,来获得男性的认可、宠幸以及其他的生存资源。

新中国成立以来,女性社会地位和经济地位不断提高,“女德”更是被彻底丢弃到垃圾桶里,很多年轻女性根本不信这一套。正因为如此,《娘道》这一“封建男权复辟”作品的走红才跌破年轻人的想象。

但《娘道》就是红了,它折射的是,封建男权思想在当今社会依旧具有深厚的土壤和广泛的信众。《娘道》越红,证明我们离真正意义上的“男女平等”还很远。

## 卫东区关于2018年城乡居民基本医疗保险集中征缴有关问题的公告

卫东区广大参保居民:

根据《河南省人力资源和社会保障厅 河南省财政厅 河南省卫生和计划生育委员会 国家税务总局河南省税务局 河南省中医管理局关于做好2018年城乡居民基本医疗保险工作的通知》(豫人社〔2018〕36号)和《平顶山市人民政府办公室关于做好2018年城乡居民基本养老保险基本医疗保险参保缴费工作的通知》(平政办明电〔2018〕189号)要求,卫东区启动2018年城乡居民基本医疗保险集中征缴工作,现将有关事项通知如下:

一、缴费标准

2018年我市城乡居民个人缴纳2019年基本

医疗保险费标准为每人220元。

二、缴费时间

从2018年10月开始到2018年12月15日。

三、缴费范围

未参加城镇职工基本医疗保险的城乡居民。

四、集中征缴缴费网点

(1)城区(见附表)

(2)农村

各行政村卫生所

国家税务总局平顶山市卫东区税务局  
平顶山市卫东区人力资源和社会保障局  
2018年10月15日

序号	社区卫生服务中心名称	序号	社区卫生服务中心名称
1	东安路社区卫生服务中心	17	东联北社区卫生服务站
2	东工人镇社区卫生服务中心	18	环东社区卫生服务站
3	光华路社区卫生服务中心	19	月台河社区卫生服务站
4	鸿鹰社区卫生服务中心	20	康复街社区卫生服务站
5	建东社区卫生服务中心	21	河西社区卫生服务站
6	建设路社区卫生服务中心	22	光华社区卫生服务站
7	神马社区卫生服务中心	23	东联南社区卫生服务站
8	东环路社区卫生服务中心	24	葡萄园社区卫生服务站
9	一矿医院	25	地质社区卫生服务站
10	八矿医院	26	优越路社区卫生服务站
11	十矿医院	27	诸葛庙社区卫生服务站
12	东粮医院	28	新优社区卫生服务站
13	明珠社区卫生服务站	29	淇华社区卫生服务站
14	地矿社区卫生服务站	30	繁荣社区卫生服务站
15	东苑社区卫生服务站	31	园丁社区卫生服务站
16	东联社区卫生服务站		